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Plano para hoje

@ Parte 1: O problema do consumidor e a curva de demanda

@ Parte 2: Elasticidades da demanda e aplicagcGes
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O problema do consumidor

Section 1

O problema do consumidor

REETE ) Incentivos e o lado do consumidor



O problema do consumidor

Problema do consumidor

@ Como o consumidor decide o que comprar?

@ Preferéncias (o que quer)
@ Pre¢os (quanto custa)

e Dispéndio (quanto gastar em cada bem/servico)

Erros de escolha - absoluto versus percentual.
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O problema do consumidor

Restricao orcamentaria

Exhibit 5.1 The Budget Set Quantity of 16 -

and the Budget Constraint sweaters

for Your Shopping Spree i

With $300 to spend on 124 Four Bundles on the Budget Constrair
sweaters and jeans, the 1 Budget Constraint: Quantity Quantit
budget set summarizes $50j + 5255 = $300 Bundle of Sweaters of Jean
the bundles of sweaters 8 A R - e e
and jeans that could be B 8 2
purchased. The budget 6 c 4 h
constraint shows the bun g D 0 G
dles that exactly exhaust

the entire budget. The 2

table shows a few possible D,

bundles on the budget con- 2 4 B 8 10 12

straint, while the figure plots
the quantity of jeans on the
x-axis and the quantity of
sweaters on the y-axis.

Quantity of jeans

REETE ) Incentivos e o lado do consumi



O problema do consumidor

Otimizacdo

Marginal Marginal Total Marginal Marginal
Benefits Benefits Benefits per Benefits Benefits Benefits per
Dollar Spent = Dollar Spent =
: (A) (B) (B) / 525 ©) (D) (D) / 550
o 0 0
1 100 100 4 160 60
P 155 85 3.4 310 150
W) 260 75 . 410 100
2 T 65 2.6 480 80
G ccs 60 2.4 520 30
] 435 50 2 530 10
i 480 45 1.8 3
8 520 40 1.6 2
9 555 35 1.4 1
10 589 34 1.36 537 1
. a3 1582 538 1
[ 6545 325 1.3 589 1
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O problema do consumidor

Mudanca de preco

Exhibit 5.3 An Inward Pivot in the Quantity of 16
Budget Constraint from a Price sweaters

| 14k Increase in the
ncrease

price of sweaters
Reproducing the figure in Exhibit 5.1
with an increase in the price of
sweaters, we see that the budget
constraint pivots inward. (Note that
the term “pivot” signifies that one
of the intercepts does not change.)
This is because the consumer’s
income can buy fewer units of a
good if the price goes up. The
slope also changes because the
opportunity cost changes when the
price of one good changes.

I 1
2 4 6 8 10 12

Quantity of jeans
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O problema do consumidor

Mudanca de preco

Exhibit 5.4 A Rightward Pivot Quantity of 16 -
in the Budget Constraint from sweaters
a Price Decrease

Decrease in the
price of jeans

A decrease in the price of one
good causes the budget constraint
to pivot outwards. This is because
the consumer’s income can

buy more units of a good if the
price goes down. The slope also
changes because the opportunity
cost changes when the price
changes.

2 4 6 8 10 12
Quantity of jeans
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O problema do consumidor

Mudanca de renda

Exhibit 5.5 An Qutward Quantity of 24
Shift in the Budget sweaters
Constraint from an 22
Increase in Income

Increase in
income
(income doubles)

L L
8 10 12 14 16
Quantity of jeans
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O problema do consumidor

Do Problema do consumidor a curva de demanda

Exhibit 5.6 Your Demand Curve Price $125 -

for Jeans Price  Quantity Demanded
The demand curve shows how $25 4 pairs of jeans
the quantity demanded depends 100 50 3 pairs of jeans
on the price of the good. The 75 2 pairs of jeans
table summarizes the quantity i 100 1 pair of jeans
demanded of pairs of jeans at 751

different prices. The figure plots
those numbers with quantity r
demanded on the x-axis and

price on the y-axis. ol -

Quantity
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Elasticidade

Section 2

Elasticidade
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Elasticidade

O que ¢ elasticidade?

e Considere que: Qp, = f(Px,Py,Y)

o Elasticidade mede sensibilidade de Qp, a mudangas em Py,
Py eVY.

REETE ) Incentivos e o lado do consumidor



Elasticidade

Elasticidade-preco da demanda

QDX:f(PXaPY7Y)

@ Medida de sensibilidade de Qp, a mudangas em Px.

e Quanto Qp, muda (Y% =7) quando o pre¢o Px muda X%?
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Elasticidade

Férmula de cdlculo da elasticidade-preco

Variagdo percentual na quantidade demandada

Elasticidade-preco da demanda = -
Variagdo percentual no prego

Ou, mais formalmente:
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Elasticidade
Método do Ponto Médio

@ Problema desagradavel: elasticidade-preco entre A e B pode
ser diferente da elasticidade de B para A.

Exemplo:
Ponto | Preco | Quantidade Elasticidade
A $4 120 e(A—B)=33/50=0,66
B $4 80 e(B—A)=50/33=1,5

Solucdo: método do ponto médio.

REETE ) Incentivos e o lado do consumidor



Elasticidade

Férmula do Ponto Médio

in QI
0,+0,/2
€ 0
P,-F
P+P/2

1

@ Por esse método, elasticidade tem o mesmo resultado
independente da direcdo de mudanga.
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Elasticidade

Exemplo: Curva de Demanda Elastica

Preco ] 375
diminuicéo US$30 :
ded0%no | g [Tt
prego...
. Demanda
e
0 16 28 Quantidade

2....provoca um aumento de 55%
na quantidade demandada.
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Elasticidade

Elasticidade-preco: Caracteristica da Demanda

IMPULSO
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Elasticidade

Variedades de curvas de demanda

Casos Polares

ENTAQ O VALOR ABSOLUTO DA

SE A DEMANDA FOR... ELASTICIDADE-PREGO SERA
Prego
Qualquer ‘ Demanda
aumento no Us$30
B . . e prsc;nfsz a
perfeitamente elastica igual a infinito quantidade
demandada
cair para 0.
0 Quantidade
Prego Demanda
Uss40 [ ®
30
1. Um aumento 20
H i i H ou uma
perfeitamente inelastica igual a 0 diminuigio .
no prego...
0 16 Quantidade
p

Ve §
2...mantém a quantidade
demandada inalterada.

REETE ) Incentivos e o lado do consumidor



Elasticidade

Variedades de curvas de demanda

Casos Intermediarios: Elastico

ENTAO O VALOR ABSOLUTO DA

SE A DEMANDA FOR... ELASTICIDADE-PREGO SERA
Prego
[ 1.Uma ]
dimingigao | USS30
elastica maior do que 1 ded0% no | . pg

prego...
Demanda

—

0 6 28 Quantidade
/s

2....provoca um aumento de 55%
na quantidade demandada.
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Elasticidade

Variedades de curvas de demanda

Casos Intermediarios: Inelastico

ENTAQO O VALOR ABSOLUTO DA

SE A DEMANDA FOR ELASTICIDADE-PREGO SERA
Prego
1.Uma
inelastica menor do que 1 diminuigao | US$30 l,
ded0%no | . 5o

| prego..

» Demanda
0 16 20 Quantidade

2....provoca um aumento de 22%
na quantidade demandada.
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Elasticidade

Variedades de curvas de demanda

Casos Intermediarios: Elasticidade unitaria

ENTAO O VALOR ABSOLUTO DA

SE A DEMANDA FOR ELASTICIDADE-PREGO SERA
Prego
- g . 1. Uma US$30 |-
de elasticidade unitaria iguala 1 diminuigao
de 40% .20
Pprego...

0 16 24 Quantidade

2....provoca um aumento de 40%
na quantidade demandada.
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Elasticidade

Determinantes da elasticidade-preco da demanda

@ Disponibilidade de substitutos
@O Necessidade versus artigos de luxo
© Escopo do mercado (alimento versus sorvete)

Q Tempo
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Elasticidade

Resumao...

@ A derivagdo da demanda a partir do problema do cons.
@ Definicdo de elasticidade.
© Elasticidade-preco da demanda

© Foérmula de célculo da elasticidade-preco da demanda entre
dois pontos

@ Variedades de curvas de demanda

@ Determinantes da elasticidade-preco da demanda
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Elasticidade
©00000000000

Subsection 1

Receita Total e Elasticidade-preco da Demanda
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Elasticidade
0®0000000000

Receita Total e elasticidade-preco da demanda

@ Ao analisar mudancgas na oferta e na demanda, importante
estudar a receita total.

Price
]
5
4
3
A Total revenue
=§3ix 15
4 o=gas } b
t t el
0 5 1a 15 20 25 30
Quantity
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Elasticidade
008000000000

Receita Total e elasticidade-preco da demanda

@ Pergunta: Como a receita do mercado muda a medida que o
preco muda (move-se ao longo da demanda)?
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Elasticidade
008000000000

Receita Total e elasticidade-preco da demanda

@ Pergunta: Como a receita do mercado muda a medida que o
preco muda (move-se ao longo da demanda)?

O Intuicdo: “Vender mais == mais receita”?
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Elasticidade
008000000000

Receita Total e elasticidade-preco da demanda

@ Pergunta: Como a receita do mercado muda a medida que o
preco muda (move-se ao longo da demanda)?

O Intuicdo: “Vender mais == mais receita”?

© Resposta: depende da elasticidade-preco da demanda!
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Elasticidade
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Receita Total e elasticidade-preco da demanda

Prego
(délares
por
exemplar)

US$30
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A relagao entre a elasticidade-prego e a receita total.

Preco
(ddlares
r
exemplar)
[Receita total antes da Receita total antes da
diminui No prego = diminuig&o no prego =
F c mssqeo uss0 C+ D= US$480
C=USS160 C=USs160
£ Receita total apés a
20 diminuigio no prego =
D + E = US$560
iEm i
D =US$320 uss D= US$320 i Demanda
180 Demanda (ineldstica) H (elastica)
16 20 Quantidade 0 16 Quantidade

(exemplares por dia)

(a) Diminuir o prego quando a demanda ¢ ineldstica
reduz a receita total.

(exemplares por dia)

(b) Diminuir o prego quando a demanda é eldstica
aumenta a receita total.



Elasticidade
000000000000

Elasticidade e Receita Total: Caso da Demanda Linear

A elasticidade néo é constante ao longo de uma curva de demanda linear.

Receita
(ddlares total P fﬂm i J
] (délares) u’es: 0 l;::u
v | Recaita quando a curva 7 2
usss 5840 de demanda é de &
elasticidade unitdria 6 4 24
. 5 e )
6 a0 L Feceita quando Recaita 4 8 a
. acurva de quando a 3 10 30
| Elasticidade unitdria demanda & curva de 2 iH 24
5 aldstica 1 14 14
0 16 0

0 2 4 6 8 10 12 14 16 0 2z 4 6 8 10 12 14 16
Quantidade
Quantidade
(DVDs por més) (DVDs por més)
{(a) Curva de demanda por DVDs (b) Gurva de receita total
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Elasticidade
00000@000000

Lineariade e Elasticidade da Demanda

O Inclinacdo da demanda linear é constante mas a elasticidade
nao! Por que?
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Elasticidade
00000@000000

Lineariade e Elasticidade da Demanda

O Inclinacdo da demanda linear é constante mas a elasticidade
nao! Por que?

@ Porque...

inclinagdo = razao entre variacdes de duas varidveis.
Elasticidade = razdo entre variagGes percentuais
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Elasticidade
000000800000

Lineariade e Elasticidade da Demanda

@ Por que elasticidade muda ao longo da curva linear de
demanda?
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Elasticidade
000000800000

Lineariade e Elasticidade da Demanda

@ Por que elasticidade muda ao longo da curva linear de
demanda?

e Quando P alto e Q baixo, AP é % menor do que AQ
(eldstico).

e Quando P baixo e Q alto, AP é % maior do que
AQ.(inelastica)
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Elasticidade
000000080000

Receita total (RT) e elasticidade-preco da demanda:

Resumo

@ Quando demanda é ineldstica (¢ < 1), P e RT movem-se na
mesma direcdo.

@ Quando demanda ¢ elastica (e > 1), P e RT movem-se em
direcOes opostas.

© Quando demanda tem elasticidade unitaria (¢ = 1), RT ndo
muda se P mudar.
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Elasticidade
000000008000

Elasticidade e Receita Total: Caso da Demanda Linear

Prego

 Elasticidade unitéria

e<l]

Ineldstica

Demanda I
sorovos |

I
|
Py I
i

1
1
Receita quanfio a curva

o 2 4 0 12 14 16
Quantidade
Recelta
elasticidade dnitaria
quando g Recelta
1 quandoa
demanda & curva de
eléstica ] demanda &
ineldstica
20 |
1
o} :
PRI
2 4 6 8 10 12

416
Quantidade
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Elasticidade
000000000800

QOutras Elasticidades da Demanda

Lembre que: Qp, = f(Px, Py, Y)

o Elasticidade-preco cruzada da demanda

o Elasticidade-renda da demanda
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Elasticidade
000000000080

O que a elasticidade-preco cruzada de demanda nos diz?

SE OS PRODUTOS FOREM...

ENTAO A ELASTICIDADE-PREGO
DA DEMANDA SERA...

EXEMPLO

substitutos

complementos

nao relacionados

positiva

negativa

zero

Duas marcas de tocadores digi-
tais de musica

Tocadores digitais de musica e
cangobes baixadas de lojas de
musica on-line

Tocadores digitais de musica e
pasta de amendoim
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Elasticidade
000000000000

O que a elasticidade-renda da demanda nos diz?

SE A ELASTICIDADE-RENDA DA

DEMANDA FOR... ENTAO O BEM SERA... EXEMPLO

positiva, mas menor do que 1 normal e uma necessidade Leite

positiva e maior do que 1 normal e um luxo Caviar

negativa inferior Carne com alto teor de gordura

REETE ) Incentivos e o lado do consumidor



Elasticidade
©0000000

Subsection 2

Elasticidade da Oferta
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Elasticidade
0®000000

Elasticidade-preco da oferta

@ Lembre que: QSX = f(PX7 Pinsumos Tec)

o Elasticidade-preco da oferta: sensibilidade de @s, a mudangas
em Px.
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Elasticidade
00®00000

Determinantes da Elasticidade-preco da Oferta

@ Flexibilidade em mudar quantidade produzida

@ Tempo: curto prazo oferta em geral tende a ser inelastica
(construir novas fabricas, entrada de novas empresas..tudo
isso demora).
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Elasticidade
00080000

Férmula de cédlculo da elasticidade-preco da oferta

_Variagdo percentual na quantidade ofertada

Elasticidade-prego da oferta -
Variagdo percentual no preco

Ou, mais formalmente:

@ Interpretacdo: se e = 20%/10% = 2 ent3o oferta varia
proporcionalmente 2 X mais que o preco.
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Elasticidade
00008000

Variedades de curvas de oferta

Casos Polares

ENTAO O VALOR DA

SE A OFERTA FOR... ELASTICIDADE-PREGO SERA
Prego
Qualquer aumento Oferta
. . . o no prego faz a U§$30
perfeitamente eldstica igual ao infinito quantidade v
ofertada se
tornar infinita.
0 Quantidade
Prego Oferta
US$40
. ‘ . 30
perfeitamente inelas- iguala 0
tica 20 | L ]

o] 16 Quantidade
Z
2....n8o provoca nenhuma mu-
danc¢a na quantidade ofertada.
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Elasticidade
00000000

Variedades de curvas de oferta

Casos Intermediarios: Elastica

ENTAQ O VALOR DA

SE A OFERTA FOR.. ELASTICIDADE-PREGO SERA
1.Um Oferta
aumento
elastica maior do que 1 G

no prego...

0 16 28 Quantidade

2....provoca um aumento de 55%
na quantidade ofertada.
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Elasticidade

0O00000e0

Variedades de curvas de oferta

Casos Intermediarios: Inelastica

ENTAQ O VALOR DA
SE A OFERTA FOR... ELASTICIDADE-PREGCO SERA

Oferta

inelastica menor do que 1

L

0 16 2 Quantidade
/

2....provoca um aumento de 22%
na quantidade ofertada.
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Elasticidade
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Variedades de curvas de oferta

Casos Intermediarios: Elasticidade unitaria

ENTAO O VALOR DA
SE A OFERTA FOR... ELASTICIDADE-PREGO SERA

elasticidade unitaria igual a 1

—

0 16 24 Quantidade

2....provoca um aumento de 40%
na quantidade ofertada.
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Elasticidade
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Subsection 3

Duas Aplicacoes
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Elasticidade
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Caso 1: Bom para a agricultura; ruim para agricultores

o Eventos:
e Mecanizagdo das préticas agricolas (ex.: mercado de trigo).
o Crescimento demografico.

@ Analise: Como isso afeta as condicdes do mercado?
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Elasticidade
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Bom para a consumidor; ruim para agricultores

Oferta,y, | - Um grande deslocamento

Preco na oferta devido ao crescimento
acelerado da produtividade...
Oferta,
N
15,81
3....resulta '\ﬁ \§
em uma I W
gfar)de_ \\\\ 2....e um pegueno deslo-
diminui¢do | camento na demanda
no prego. devido a baixa
elasticidade-renda...
3,40
Demanda
Demanda
0 1,0 22 Quantidade
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Elasticidade
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Caso 2: Politica de Proibicao de drogas aumenta crime?

o Evento:
o Governo aumenta esforcos de combate as drogas.

e Anadlise: Como essa politica (ceteris paribus) afeta as
condicbes do mercado?
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Elasticidade

0000e0

Mercado de drogas

Se demanda for ineldstica, proibicdo reduz uso mas pode aumentar
crimes relacionados (necessidade de mais dinheiro dos usudrios).

Mercado de Drogas
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OBRIGADOQ!
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